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Tóm tắt: Tạm ứng, ứng trước ngân sách nhà nước (NSNN) được qui định trong Luật NSNN được Quốc hội ban hành năm 2002 và tiếp tục được ghi nhận trong Luật NSNN được Quốc hội sửa đổi, bổ sung năm 2015. Việc tạm ứng, ứng trước ngân sách là cần thiết để thực hiện nhiệm vụ chi theo dự toán và các nhiệm vụ chi cấp bách để thực hiện dự án đầu tư công. Pháp luật hiện hành về cơ bản đã hoàn thiện tạo cơ sở pháp lý cho quyết định tạm ứng, ứng trước ngân sách, tuy nhiên, để bảo đảm hiệu quả thực thi pháp luật cần có sự kiểm tra, kiểm soát toàn diện của Cơ quan tài chính, Kho bạc Nhà nước về tình trạng thu chi của các cấp ngân sách và đơn vị dự toán nói chung và cụ thể liên quan đến các khoản tạm ứng để tránh tình trạng vi phạm gây thất thoát ngân sách từ tạm ứng, ứng trước NSNN. Ngoài ra, pháp luật cần có qui định chặt chẽ điều kiện ứng trước, nguồn ứng trước và trách nhiệm của người liên quan đến khoản ứng trước.   
Từ khoá: Tạm ứng, ứng trước, ngân sách nhà nước, Luật Ngân sách nhà nước.
1. Dẫn nhập(
Ngân sách nhà (NSNN) là đạo luật thường niên ghi nhận các khoản thu chi NSNN trong vòng một năm. Do các đơn vị dự toán phải thực hiện dự toán chi thường xuyên trong năm ngân sách và chi đầu tư phát triển nên tạm ứng kinh phí, ứng trước kinh phí thường xuyên được thực hiện. Các qui định pháp luật về tạm ứng, ứng trước kinh phí bảo đảm thực hiện dự toán ngân sách và cũng đồng thời nhằm kiểm tra, kiểm soát việc sử dụng và thu hồi kinh phí tạm ứng, ứng trước. 

Trong những năm gần đây, cùng với sự gia tăng các nhiệm vụ chi NSNN, xuất hiện hàng loạt các vụ vi phạm liên quan đến tạm ứng, ứng trước kinh phí và đây cũng chính là một trong những nguyên nhân gây thất thoát NSNN
. Trên thực tế, tạm ứng, ứng trước kinh phí chưa được kiểm soát chặt chẽ, còn tồn tại bất cập trong qui định về hạn mức cấp tạm ứng, chồng chéo mâu thuẫn trong qui định về ứng trước với qui định về nguyên tắc chi...

Sau khi Luật NSNN được sửa đổi, bổ sung năm 2015
, qui định về tạm ứng, ứng trước NSNN vẫn được ghi nhận, theo đó vấn đề đặt ra là phải hoàn thiện các qui định về mức tạm ứng, ứng trước kinh phí, điều kiện tạm ứng ứng trước và cơ chế kiểm tra, kiểm soát phải được gấp rút hoàn thiện nhằm bảo đảm thực hiện kỷ luật NSNN và bảo vệ tài sản của Nhà nước tránh tình trạng thất thoát ngân sách. 

Bài viết này đề cập đến một số vấn đề  pháp lý về tạm ứng, ứng trước kinh phí, đánh giá việc ban hành và thực thi các qui định pháp luật hiện hành dựa trên các nguyên tắc Hiến định và Luật định. 

 2. Tạm ứng, ứng trước kinh phí là gì?

2.1. Tạm ứng kinh phí

Tạm ứng kinh phí là hành vi của cơ quan dự toán ngân sách thực hiện thẩm quyền chi theo dự toán ngân sách đã được phê duyệt. Tạm ứng kinh phí cũng được gọi là việc chi trả các khoản chi NSNN cho đơn vị sử dụng NSNN trong các trường hợp khoản chi NSNN của đơn vị sử dụng NSNN chưa có đủ hóa đơn, chứng từ theo qui định do công việc chưa hoàn thành [1]. 
Theo pháp luật hiện hành, chủ thể được tạm ứng NSNN là các đơn vị dự toán – đơn vị sử dụng ngân sách thuộc các cấp ngân sách. Căn cứ vào thời hạn sử dụng kinh phí có thể phân chia kinh phí thành: (i) kinh phí một năm và (ii) kinh phí nhiều năm [2]. Theo đó, việc tạm ứng kinh phí gắn với từng khoản chi thuộc kinh phí một năm hoặc kinh phí nhiều năm. Căn cứ vào đặc thù của nguồn cấp tạm ứng có thể phân chia khoản tạm ứng thành (i) Khoản tạm ứng từ nguồn ngân sách được giao và (ii) khoản tạm ứng từ nguồn ngân sách cấp trên.

Đơn vị dự toán được sử dụng kinh phí được giao để cấp tạm ứng thực hiện các nhiệm vụ chi, thủ trưởng đơn vị căn cứ theo qui định của pháp luật về điều kiện cấp tạm ứng và hạn mức tạm ứng để quyết định mức tạm ứng. 

Đối với trường hợp chủ thể sử dụng nguồn tiền tạm ứng ngân sách cấp trên. Khoản chi tạm ứng phát sinh khi dự toán trong ngân sách của đơn vị thụ hưởng chưa được cấp đủ theo dự toán, theo đó, đơn vị dự toán thuộc ngân sách cấp dưới phải dựa vào nguồn tiền tạm ứng từ ngân sách cấp trên.

Chủ thể sử dụng ngân sách phải mở tài khoản tại Kho bạc Nhà nước, chịu sự kiểm tra, kiểm soát của Cơ quan tài chính, Kho bạc Nhà nước trong quá trình thực hiện dự toán ngân sách được giao và quyết toán NSNN theo qui định.  

2.2. Ứng  trước kinh phí là gì? 

Ứng trước kinh phí được hiểu là cho phép đơn vị dự toán sử dụng khoản tiền trước khi dự toán được thông qua
. Luật NSNN năm 2002 qui định đối với những dự án, nhiệm vụ chi cấp thiết được tạm ứng trước dự toán để thực hiện (Khoản 3 Điều 57). Điều này có nghĩa, tại thời điểm chi ứng trước, khoản tiền ứng trước chưa được dự toán thu chi cụ thể. Thông thường, dự toán NSNN chỉ được Quốc hội và Hội đồng nhân dân thông qua vào cuối năm tài chính, bởi vậy, việc ứng trước kinh phí đồng nghĩa với việc sử dụng khoản kinh phí mà chưa được ghi nhận hạng mục chi trong dự toán ngân sách hàng năm đã được thông qua.   

Trước khi Luật NSNN sửa đổi năm 2015 được thông qua, có quan điểm đề nghị bỏ qui định về ứng trước ngân sách. “Nêu quan điểm của Ủy ban Tài chính - Ngân sách trước đề nghị của Chính phủ giữ nguyên quy định cho phép ứng trước NSNN năm sau, ông Phùng Quốc Hiển cho biết đa số ý kiến trong Ủy ban đề nghị bỏ quy định này: Như vậy sẽ bảo đảm phản ánh đúng các khoản thu, chi, bội chi NSNN thực tế phát sinh trong năm. Hơn nữa, nếu cho phép ứng trước dự toán ngân sách năm sau thì sẽ không phù hợp theo quy định của Hiến pháp là các khoản thu, chi NSNN phải được dự toán” [3].
Điều 57 Luật NSNN năm 2015 qui định về ứng trước dự toán năm sau. Cụ thể là “Ngân sách trung ương, ngân sách cấp tỉnh và ngân sách cấp huyện được ứng trước dự toán ngân sách năm sau để thực hiện các dự án quan trọng quốc gia, các dự án cấp bách của trung ương và địa phương thuộc kế hoạch đầu tư trung hạn nguồn NSNN đã được cấp có thẩm quyền quyết định. Mức ứng trước không quá 20% dự toán chi đầu tư xây dựng cơ bản năm thực hiện của các công trình xây dựng cơ bản thuộc kế hoạch đầu tư trung hạn nguồn NSNN đã được phê duyệt...”. Qui định này cụ thể hơn qui định theo Luật NSNN năm 2002 nhằm bảo đảm kỷ cương tài chính, hạn chế tình trạng lạm dụng thẩm quyền tạm ứng, ứng trước trong thực tiễn áp dụng Luật NSNN. 
Theo đó, chủ thể được quyền ứng trước kinh phí là các chủ thể được thực hiện các dự án đầu tư công theo quyết định ứng trước kinh phí do người có thẩm quyền quyết định.

Đối với địa phương, thẩm quyền quyết định ứng trước NSNN  thuộc Chủ tịch Ủy ban nhân dân theo đề nghị của Sở Tài chính. Sở Kế hoạch Đầu tư là cơ quan có trách nhiệm rà soát cân đối bố trí kế hoạch vốn cho các khoản đã ứng trước để hoàn trả lại khoản ứng trước theo qui định. 
Trên thực tế, khoản kinh phí ứng trước theo Luật NSNN 2002 được gọi là khoản tạm ứng NSNN thường nhằm thực hiện các dự án đầu tư công trong khi chưa thu xếp được nguồn vốn theo dự toán. Tình trạng ứng trước xảy ra tại địa phương như ứng trước kinh phí ngân sách tỉnh cho Ban quản lý khu kinh tế để chi trả tiền bồi thường, hỗ trợ giải phóng mặt bằng …Chẳng hạn: Uỷ ban Nhân dân tỉnh Quảng Ngãi đã ký quyết định ứng trước ngân sách tỉnh để thực hiện việc xây dựng các khu tái định cư  phục vụ giải phóng mặt bằng Dự án nâng cấp, mở rộng Quốc lộ 1, đoạn qua tỉnh Quảng Ngãi (phần vốn Trái phiếu Chính phủ) và thực hiện một số nhiệm vụ hỗ trợ di dời trong phạm vi giải phóng mặt bằng, thi công mở rộng Quốc lộ 1. Theo đó, Uỷ ban Nhân dân tỉnh quyết định ứng trước ngân sách tỉnh 70 tỷ đồng để thực hiện xây dựng các khu tái định cư phục vụ giải phóng mặt bằng Dự án nâng cấp, mở rộng Quốc lộ 1, đoạn qua tỉnh Quảng Ngãi (phần vốn trái phiếu chính phủ) và thực hiện một số nhiệm vụ hỗ trợ di dời trong phạm vi giải phóng mặt bằng, thi công mở rộng Quốc lộ 1 theo quy định của Trung ương mà Dự án không bố trí vốn thực hiện
.

Theo đó, vấn đề đặt ra liên quan đến khoản ứng trước sẽ được sử dụng vào đầu tư công theo kế hoạch, sau đó cơ quan có thẩm quyền phải thực hiện cân đối ngân sách để thực hiện dự án đã được phê duyệt sẽ lấy từ nguồn nào. 

3. Đánh giá về thực hiện qui định về tạm ứng, ứng trước ngân sách nhà nước theo các nguyên tắc pháp luật tài chính 

3.1. Nguyên tắc chi tạm ứng, ứng trước ngân sách nhà nước theo Hiến pháp năm 2013 và Luật ngân sách nhà nước năm 2015

Tạm ứng, ứng trước ngân sách cũng là một hoạt động chi NSNN và cũng phải tuân thủ các qui định về nguyên tắc chi ngân sách, nguyên tắc cân đối ngân sách. 

Luật NSNN được sửa đổi, bổ sung năm 2015 cụ thể hóa quy định tại Điều 55 của Hiến pháp năm 2013, đó là: “NSNN, dự trữ quốc gia, quỹ tài chính nhà nước và các nguồn tài chính công khác do Nhà nước thống nhất quản lý và phải được sử dụng hiệu quả, công bằng, công khai, minh bạch, đúng pháp luật. NSNN gồm ngân sách trung ương và ngân sách địa phương, trong đó ngân sách trung ương giữ vai trò chủ đạo, bảo đảm nhiệm vụ chi của quốc gia. Các khoản thu, chi NSNN phải được dự toán và do luật định”.

Thực hiện quy định của Hiến pháp năm 2013 về việc bảo đảm tính thống nhất của hệ thống NSNN và của nền tài chính quốc gia, Luật NSNN năm 2015 đã thể hiện sự thống nhất xuyên suốt trong các quy định về thu, chi ngân sách, các chính sách, chế độ, tiêu chuẩn về chi NSNN đều do Trung ương ban hành và thực hiện thống nhất trong phạm vi cả nước. Mọi khoản thu ngân sách được tập trung vào Kho bạc Nhà nước và do cơ quan có nhiệm vụ thu NSNN thực hiện trên phạm vi toàn quốc. Mọi khoản chi NSNN chỉ được thực hiện khi dự toán ngân sách đã được cấp có thẩm quyền quyết định và giao, thực hiện theo đúng chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi do cơ quan nhà nước có thẩm quyền quy định.

Tại Điều 55 Hiến pháp năm 2013 quy định: “Các khoản thu, chi phải được dự toán và do luật định”. Đây là một nguyên tắc trong quản lý NSNN, phù hợp với thông lệ quốc tế. Vì vậy, Luật NSNN năm 2015 đã quy định: “Các khoản thu ngân sách thực hiện theo quy định của các luật thuế và chế độ thu theo quy định của pháp luật” (khoản 3 Điều 8); “Các khoản chi ngân sách chỉ được thực hiện khi có dự toán được cấp có thẩm quyền giao và phải bảo đảm đúng chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi do cơ quan có thẩm quyền quy định” (khoản 4 Điều 8)... Đồng thời, quy định hành vi bị cấm là cấm xuất quỹ NSNN tại Kho bạc Nhà nước mà không có trong dự toán đã được cơ quan có thẩm quyền quyết định (khoản 11 Điều 18). 

3.2. Đánh giá tuân thủ nguyên tắc bảo đảm công khai, minh bạch trong tạm ứng, ứng trước kinh phí

Tạm ứng kinh phí là việc chi trả các khoản chi NSNN cho đơn vị sử dụng ngân sách trong các trường hợp khoản chi NSNN của đơn vị sử dụng NSNN chưa có đủ hóa đơn, chứng từ theo qui định do công việc chưa hoàn thành. 

Vấn đề đặt ra là làm thế nào bảo đảm tính đúng đắn của các khoản tạm ứng theo qui định của pháp luật. 

Điều 15 Luật NSNN năm 2015 qui định về nghĩa vụ công khai thủ tục NSNN. Đối tượng công khai bao gồm cơ quan thu, cơ quan tài chính và Kho bạc Nhà nước. Nội dung công khai bao gồm tình trạng tạm ứng NSNN. Qui định này cho thấy trách nhiệm công khai liên quan đến hoạt động kiểm soát chi của Kho bạc Nhà nước và Cơ quan tài chính. Luật NSNN cũng đồng thời qui định việc công khai bằng hình thức niêm yết tại nơi giao dịch và công bố trên trang thông tin điện tử của cơ quan và với nội dung công khai theo chỉ tiêu, biểu mẫu do Bộ Tài chính qui định.  

Liên quan đến tạm ứng các khoản chi NSNN, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư Số 39/2016/TT-BTC sửa đổi một số điều Thông tư Số 161/2012/TT-BTC qui định về kiểm soát, thanh toán các khoản chi NSNN qua Kho bạc Nhà nước. Thông tư qui định trách nhiệm của thủ trưởng các đơn vị sử dụng ngân sách là có trách nhiệm quyết định chi theo chế độ, tiêu chuẩn, mức chi trong phạm vi dự toán chi ngân sách được cấp có thẩm quyền giao, chịu trách nhiệm về quyết định chi và tính chính xác của các nội dung chi trên bảng kê chứng từ gửi Kho bạc Nhà nước. Trong trường hợp vi phạm, tùy theo tính chất và mức độ, sẽ bị xử lý kỷ luật, xử phạt hành chính hoặc bị truy cứu trách nhiệm hình sự theo qui định của pháp luật (Khoản 3, Điều 1) [4]. 

Ngoài ra, Thông tư Số 39/2016/TT-BTC sửa đổi bất cập trong Thông tư Số 161/2012/TT-BTC qui định đối với những khoản chi có giá trị hợp đồng từ 20 triệu đồng trở lên, mức tạm ứng theo qui định tại hợp đồng đã ký kết của đơn vị sử dụng ngân sách và nhà cung cấp hàng hóa và dịch vụ nhưng tối đa không vượt quá 50% giá trị hợp đồng tại thời điểm ký kết và không vượt quá dự toán năm được cấp có thẩm quyền phê duyệt cho khoản chi đó trừ một số trường hợp đặc biệt có yêu cầu tạm ứng lớn hơn (Điều 1 Khoản 5) [5]. Sửa đổi này giúp cho các đơn vị sử dụng ngân sách thuận lợi hơn trong việc thực hiện dự toán, đồng thời khắc phục tình trạng tạm ứng vượt khung do qui định của pháp luật không phù hợp với thực tiễn.

Có thể thấy tinh thần của Luật NSNN năm 2015 đã được cụ thể hóa trong văn bản dưới luật qui định chi tiết về tạm ứng kinh phí nhằm bảo đảm kiểm soát việc thực hiện thẩm quyền tạm ứng kinh phí và quyết định mức tạm ứng kinh phí .   

3.3. Đánh giá tuân thủ nguyên tắc cân đối ngân sách

Việc tạm ứng ngân sách phải tuân thủ các qui định về cân đối ngân sách. Tạm ứng ngân sách có thể sử dụng ngân sách cấp đó đã được phê duyệt hoặc sử dụng ngân sách cấp trên theo qui định về cân đối ngân sách. 

Về  bổ sung cân đối,  Luật NSNN năm 2015 quy định tại khoản 8 Điều 9: “Sau mỗi thời kỳ ổn định ngân sách, các địa phương phải tăng khả năng tự cân đối, phát triển ngân sách địa phương, thực hiện giảm dần số bổ sung từ ngân sách cấp trên hoặc tăng tỷ lệ phần trăm (%) nộp về ngân sách cấp trên đối với các khoản thu phân chia giữa các cấp ngân sách”. Quy định trên nhằm tăng cường trách nhiệm của các địa phương phát triển kinh tế, tăng quy mô ngân sách, góp phần bảo đảm cân đối NSNN vững chắc.

Về bổ sung có mục tiêu của ngân sách cấp trên cho ngân sách cấp dưới (khoản 3 Điều 40): Luật NSNN năm 2015 quy định 4 trường hợp được ngân sách cấp trên bổ sung có mục tiêu. Số bổ sung có mục tiêu từ ngân sách cấp trên cho ngân sách cấp dưới được xác định theo định mức phân bổ ngân sách và các chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi ngân sách; khả năng ngân sách cấp trên và khả năng cân đối ngân sách của từng địa phương cấp dưới, để hỗ trợ ngân sách cấp dưới trong các trường hợp cụ thể. 

Qui định trên cũng chỉ mang tính định hướng cho cân đối ngân sách. Còn trên thực tế, việc cân đối ngân sách phụ thuộc vào khả năng thu để đáp ứng nhiệm vụ chi, theo đó, việc tạm ứng, ứng trước ngân sách cũng chịu sự tác động bởi nguồn kinh phí thực có. 


Một cấp ngân sách phải thực hiện nhiệm vụ chi thường xuyên và chi đầu tư phát triển. Khoản chi thường xuyên là cố định, bắt buộc để duy trì sự hoạt động của các cấp chính quyền, việc cân đối đủ kinh phí chi thường xuyên là nhiệm vụ của Cơ quan tài chính và Kho bạc Nhà nước. Tuy nhiên còn tồn tại địa phương cùng thực hiện nhiều khoản chi dẫn đến tình trạng thiếu kinh phí cho chi trả tiền lương. Đây là tình trạng mất cân đối thu chi ngân sách. Chẳng hạn:  

Theo Báo Dân trí,” trong tháng 12/2015, do ngân sách "cạn kiệt" nên Ủy ban Nhân dân Thành phố Cà Mau đã phải xin tạm ứng ngân sách của tỉnh 15 tỷ đồng để trả lương cho cán bộ. Vào thời điểm này, ngoài việc mất cân đối ngân sách, Thành phố Cà Mau còn lâm nợ với số tiền hơn 60 tỷ đồng. Theo lý giải của lãnh đạo Ủy ban nhân dân Thành phố Cà Mau, số nợ là khối lượng công trình xây dựng cơ bản phát sinh chưa thanh toán. Trong đó, có 40 tỷ đồng do Thành phố tự cân đối, còn lại 22 tỷ đồng tỉnh vẫn chưa phân bổ. Lãnh đạo Thành phố Cà Mau cũng khẳng định, dự kiến trước Tết Nguyên đán năm 2016, Thành phố sẽ xử lý xong nợ” [6].

Từ vụ việc trên đây và những vụ việc tương tự, có thể nói cần phải kiểm soát ngân sách, và giám sát bởi cơ quan có thẩm quyền trong quá trình chấp hành ngân sách. Để làm được điều này cần qui định rõ trách nhiệm của Cơ quan Tài chính và Kho bạc Nhà nước trong rà soát tổng thể các khoản chi của một cấp ngân sách. 

3.4. Đánh giá tuân thủ nguyên tắc bảo đảm kiểm soát, giám sát bởi cơ quan có thẩm quyền

Kho bạc Nhà nước là cơ quan có thẩm quyền kiểm soát việc tạm ứng kinh phí, kiểm tra, kiểm soát trong quá trình chi trả và thanh toán. Kho bạc Nhà nước kiểm tra, kiểm soát khoản chi tạm ứng theo đúng chế độ, tiêu chuẩn định mức do cấp có thẩm quyền qui định và đã được thủ trưởng đơn vị sử dụng ngân sách hoặc người được ủy quyền quyết định chi. 

Thông qua việc kiểm soát chi NSNN, có thể phát hiện ra vi phạm và đề nghị cơ quan có thẩm quyền xử lý hành chính hoặc hình sự. Điều 18 Luật NSNN 2015 có qui định một trong các hành vi bị cấm trong lĩnh vực ngân sách là sử  dụng NSNN để cho vay, tạm ứng, góp vốn trái với qui định của pháp luật. 

Thông thường, Kho bạc Nhà nước kiểm soát trong quá trình chi ngân sách, thông qua đó có thể phát hiện ra hành vi vi phạm. Ngoài ra, sau kết thúc năm tài chính, Kho bạc Nhà nước có thể phát hiện cùng với quá trình kiểm tra việc quyết toán các khoản chi trong quá trình quyết toán và kiểm toán khi kết thúc năm tài chính. 

Trên thực tế, không ít các trường hợp tạm ứng kinh phí sai nguyên tắc, các nhiệm vụ chi theo Dự toán không được thực hiện dẫn đến khoản tạm ứng không được thu hồi là một trong những nguyên nhân gây thất thoát NSNN
.

Đối với địa phương, các khoản chi phải được bố trí có kế hoạch. Cơ quan dự toán phải thực hiện chi đúng theo chế độ, tiêu chuẩn, định mức. Tình trạng sử dụng vốn đầu tư không đúng mục đích là nguyên nhân của các yêu cầu tạm ứng không có đầy đủ căn cứ pháp luật. Vấn đề đặt ra phải kiểm soát lập dự toán và chấp hành dự toán tổng thể trong năm ngân sách để tránh tình trạng tạm ứng thiếu căn cứ. 

Kiểm soát chi được thực hiện trong quá trình quyết toán tạm ứng kinh phí xảy ra khi thời hạn tạm ứng kết thúc, chủ thể nhận tạm ứng phải quyết toán kinh phí nhận tạm ứng hoặc phải hoàn trả tạm ứng. 

Đối với trường hợp tạm ứng để chi trả các khoản chi thường xuyên, cơ quan dự toán phải thực hiện việc chi trả theo qui định từ nguồn phân bổ cho chi thường xuyên. Còn đối với các dự án đã thực hiện cơ quan dự toán hoặc chủ đầu tư nhận kinh phí phải hoàn thiện hồ sơ, hóa đơn chứng từ quyết toán chuyển tạm ứng thành quyết toán. 

Trên thực tế, theo đánh giá của Kiểm toán Nhà nước qua kiểm toán tại các Sở Tài chính, các tỉnh chưa thực hiện đúng quy định về trình tự, thủ tục huy động và số dư huy động vốn; sử dụng vốn nhàn rỗi tạm ứng từ Kho bạc Nhà nước không đúng mục đích [7]. Tình trạng này dẫn đến việc không quyết toán được các khoản tạm ứng và các khoản chi thuộc đối tượng vi phạm chế độ chi NSNN, các chủ thể quyết định tạm ứng và chủ thể sử dụng khoản tạm ứng trái pháp luật có khả năng bị xử lý kỷ luật, buộc bồi thường thiệt hại hoặc bị truy cứu trách nhiệm hình sự. 

4. Thay cho lời kết 

Việc tạm ứng, ứng trước ngân sách là cần thiết để thực hiện nhiệm vụ chi theo dự toán và các nhiệm vụ chi cấp bách. Pháp luật hiện hành về cơ bản đã hoàn thiện tạo cơ sở pháp lý cho quyết định tạm ứng và bảo đảm kiểm soát các khoản tạm ứng theo qui định pháp luật, tuy nhiên, để bảo đảm hiệu quả thực thi pháp luật cần có sự kiểm tra kiểm soát toàn diện của Cơ quan Tài chính, Kho bạc Nhà nước về tình trạng thu chi của các cấp ngân sách và đơn vị dự toán nói chung và cụ thể liên quan đến các khoản tạm ứng. 

Ngoài ra, việc ứng trước ngân sách nhằm thực hiện dự án đầu tư cũng là vấn đề phải được xem xét kỹ lưỡng do liên quan đến cân đối nguồn thu để thực hiện dự án đầu tư theo kế hoạch. Điều này liên quan đến trách nhiệm cân đối ngân sách của các cơ quan kế hoạch ở trung ương và địa phương. Việc ứng trước kinh phí cần được qui định cụ thể để bảo đảm việc ứng trước ngân sách không trái với những nguyên tắc chi NSNN. Ngoài ra, pháp luật cần có qui định chặt chẽ điều kiện tạm ứng, nguồn tạm ứng và trách nhiệm của người liên quan đến khoản tạm ứng thanh toán hạn chế tình trạng chiếm dụng và chiếm đoạt khoản tạm ứng, ứng trước NSNN.
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� Ban PMU Thanh Hóa cho nhà thầu ứng trước tiền khi chưa có quyết định phê duyệt, đến nay không đòi nợ được, chưa hoàn ứng cho Ban. Thông tin này trong bài “Phải làm rõ việc cho ứng tiền theo kiểu cầm đèn chạy trước ô tô” , Văn Thanh, Báo Thanh tra, số 97, ngày 2/12/2016


� Ngày 25/6/2015, tại Kỳ họp thứ 9, Quốc hội khoá XIII đã thông qua Luật NSNN. Đây là đạo luật quan trọng tạo bước ngoặt mới trong quản lý NSNN theo hành lang pháp lý mới đầy đủ và đồng bộ hơn, phù hợp với tình hình thực tế hiện nay, xu hướng hội nhập quốc tế và góp phần quan trọng vào tiến trình cải cách tài chính công theo hướng hiện đại.
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