Tạp chí Khoa học ĐHQGHN: Nghiên cứu Chính sách và Quản lý, Tập 34, Số 3 (2018) 59-66
66
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Tóm tắt: Bài viết phân tích các vai trò của hệ thống chính trị cấp cơ sở trong thực hiện xây dựng nông thôn mới. Bao gồm các vai trò: 1) nắm bắt chỉ thị, nghị quyết, chính sách pháp luật xây dựng nông thôn mới; 2) tuyên truyền, vận động về xây dựng nông thôn mới; 3) lãnh đạo lập kế hoạch chỉ tiêu xây dựng nông thôn mới; 4) tổ chức thực hiện xây dựng nông thôn mới; 5) kiểm tra, giám sát trong xây dựng nông thôn mới; 6) huy động nguồn lực trong  xây dựng nông thôn mới; 7) đề xuất, kiến nghị lên các cơ quan và cấp có thẩm quyền. 

Từ khóa: hệ thống chính trị cấp cơ sở; xây dựng nông thôn mới; vai trò

1. Các vai trò của hệ thống chính trị cấp cơ sở trong xây dựng nông thôn mới(
Hệ thống chính trị cấp cơ sở ở nông thôn có vai trò, chức năng, nhiệm vụ tổ chức thực hiện chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, thực hiện quản lý chức năng quản lý toàn diện các hoạt động sản xuất, đời sống dân cư. Trong đó, tổ chức Đảng có vai trò hạt nhân lãnh đạo của hệ thống chính trị cấp cơ sở, chính quyền xã có vai trò quản lý nhà nước, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức thành viên: Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Nông dân, Hội liên hiệp Phụ nữ, Hội Cựu chiến binh, Công đoàn có vai trò đoàn kết, tập hợp quần chúng tham gia vào các hoạt động xây dựng và phát triển đất nước, thực hiện dân chủ cơ sở. Các thành viên trong hệ thống chính trị cấp cơ sở đóng vai trò là cấp chấp hành, thực hiện sự tác động quản lý từ các cấp trên. Trong hệ thống tổ chức hành chính 4 cấp ở nước ta, xã không phải là cấp hoạch định đường lối, chính sách, mà là cấp hành động, tổ chức hành động; biến đường lối, chính sách từ cấp vĩ mô thành hoạt động thực tiễn của dân; đồng thời cũng là nơi kiểm nghiệm tính đúng đắn, hiệu quả của các chủ trương, chính sách. Cơ sở là nơi thực hiện đường lối, chính sách, luật pháp của Đảng và Nhà nước, nơi thể hiện rõ nhất nghị quyết của Đảng được tổ chức và thực hiện đi vào cuộc sống như thế nào, đến mức độ nào và tác dụng, hiệu quả ra sao [1, tr 26]. Trong xây dựng nông thôn mới ở nước ta hiện nay, hệ thống chính trị cấp cơ sở đã và đang thực hiện những vai trò sau đây:
Vai trò quán triệt chỉ thị, nghị quyết, chính sách pháp luật xây dựng nông thôn mới. Khâu quan trọng của xây dựng nông thôn mới, chính là việc hệ thống chính trị cấp cơ sở thực hiện việc nắm bắt Nghị quyết, chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước, sự cụ thể hóa văn bảncủa cấp ủy Đảng và chính quyền cấp tỉnh, cấp huyện; vận dụng sáng tạo các quy luật khoa học, phù hợp với đặc thù của từng địa phương; nhằm tạo sự đồng thuận chung về nhận thức, hành động trong phát triển tổng thể, bền vững kinh tế-xã hội, chính trị, an ninh quốc phòng ở khu vực nông thôn. Nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về xây dựng nông thôn mớiđã trở thành kim chỉ nam hành động cho cấp ủy cũng như mỗi cán bộ, đảng viên trong hệ thống chính trị cấpcơ sở trong hiện nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới. Thông qua vai trò nắm bắt chỉ thị, nghị quyết và chính sách pháp luật xây dựng nông thôn mới, hệ thống chính trị cấpcơ sở ở nông thôn sẽ quán triệt triệt kỹ nội dung cốt lỗi xây dựng nông thôn mớilà nâng cao đời sống nhân dân. Việc nắm bắt nghị quyết, chính sách hướng vào việc giải quyết những vấn đề tư tưởng phát sinh, góp phần phát huy dân chủ trong xây dựng nông thôn mới. Khi thực hiện vai trò này Ban chấp hành đảng bộ xã, Hội đồng nhân dân xã có nhiệm vụ ra quyết định ban hành Nghị quyết về xây dựng nông thôn mới. Nghị quyết nêu rõ mục tiêu, nhiệm vụ, nội dung và giải pháp xây dựng nông thôn mới. Đặc biệt cấp ủy cơ sở Đảng có nhiệm vụquán triệt, đưa nội dung xây dựng nông thôn mới trở thành nhiệm vụ chính trị, thường xuyên được bàn thảo trong sinh hoạt định kỳ. Mỗi tổ chức cơ sở đảng trên địa bàn xã, căn cứ chức năng, nhiệm vụ của đơn vị mà xác định vai trò của mình trong việc phối hợp, hỗ trợ hay trực tiếp lãnh đạo quần chúng thực hiện nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới. Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội lồng ghép nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới trong hoạt động thường xuyên; quán triệt tới cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và người lao động tinh thần, ý thức trách nhiệm tham gia xây dựng nông thôn mới; phối hợp chặt chẽ với các ngành, các cấp tạo sức mạnh tổng hợp trong triển khai thực hiện.Với vai trò nắm bắt chỉ thị nghị quyết và chính sách pháp luật của Đảng, Nhà nước và các các cơ quan thuộc hệ thống chính trịcấp trên, Đảng uỷ xã, Chi bộ thôn giữ vai trò lãnh đạo toàn diện quá trình xây dựng nông thôn mớiở xã, ở thôn đảm bảo đúng chủ trương, mục tiêu của Đảng và Nhà nước đã đề ra. 

Vai trò tuyên truyền, vận động về xây dựng nông thôn mới. Đây là một chức năng không thể thiếu được của hệ thống chính trịcấp cơ sở trong xây dựng nông thôn mới. Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mớilà công cuộc cải biến sâu sắc đời sống kinh tế, chính trị, văn hóa - xã hội nông thôn và nông dân, đòi hỏi cộng đồng nỗ lực của cả hệ thống chính trị cấp cơ sở vào cuộc. Tư tưởng, quan điểm chính sách về xây dựng nông thôn mớicủa Đảng và Nhà nước phải được tuyên truyền vận động, phổ biến, quán triệt đến mỗi cán bộ, đảng viên và người dân ở cơ sở. Trong các thành viên của hệ thống chính trị cấp cơ sở thì Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị-xã hộicó nhiệm vụ số một trong thực hiện tuyên truyền, phổ biến đến các thành viên, nhân dân chủ trương, chính sách xây dựng nông thôn mới của Đảng và Nhà nước; làm cho các thành viên, tầng lớp nhân dân hiểu rõ mục đích, ý nghĩa, nội dung chương trình; nâng cao ý thức trách nhiệm cho mỗi thành viên tự giác tham gia phong trào một cách tích cực và phù hợp với điều kiện của mình [2, tr 84]. Theo quy định hiện hành,  Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị-xã hội cấp xã vận động các hội viên,  nhân dân  tham gia xây dựng nông thôn mớivới 5 nhóm nội dung: 1) đoàn kết giúp nhau giảm nghèo bền vững; tích cực tham gia phát triển kinh tế, ổn định đời sống, khuyến khích làm giàu chính đáng; 2) đoàn kết xây dựng văn hóa; chăm lo sự nghiệp giáo dục, đào tạo, phát triển nguồn nhân lực; chăm lo sức khỏe nhân dân, xây dựng gia đình văn hóa hạnh phúc; phát huy truyền thống đến ơn đáp nghĩa, tương thân tương ái; 3) đoàn kết tham gia bảo vệ môi trường ứng phó với biến đổi khí hậu, xây dựng cảnh quan môi trường, xanh, sạch đẹp; 4) đoàn kết, chấp hành pháp luật, bảo đảm trật tự an toàn xã hội; 5) đoàn kết, phát huy dân chủ, tích cực tham gia giám sát, phản biện xã họi, góp phần xây dựng hệ thống chính trị cơ sở trong sạch, vững mạnh[2,  tr 84, 85].

Vai trò tuyên truyền, vận động của hệ thống chính trịcấp cơ sở trong xây dựng nông thôn mớithể hiện trên các mặt: Thứ nhất, tuyên truyền, vận động giúp nâng cao nhận thức của các cơ quan, tổ chức trong hệ thống chính trịcấp cơ sở về xây dựng nông thôn mới, từ đó, có các hoạt động phối hợp, hỗ trợ triển khai thiết thực. Ý thức rõ vai trò của mình trong nhiệm vụ chính trị đó, hệ thống chính trị cấp cơ sở, chỉ đạo các ngành, đơn vị triển khai tới cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và người lao động với mục tiêu cụ thể, nhằm phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trịcấp cơ sở tham gia xây dựng nông thôn mới; tích cực hưởng ứng, cụ thể hoá, vận dụng các chủ trương, mục tiêu, nhiệm vụ chung vào điều kiện cụ thể. Thứ hai, tuyên truyền, vận động của hệ thống chính trị cấp cơ sở góp phần thay đổi nhận thức của  người dân nông thôn, qua đó phát huy được tính tích cực, chủ động, sáng tạo của người dân nông thôn trong xây dựng nông thôn mới. Thứ ba, thông qua tuyên truyền vận động của hệ thống chính trị cấp cơ sở, những mô hình hiệu quả, những cách làm hay có điều kiện lan tỏa để các địa phương có thể áp dụng. Đồng thời, những bất cập trong triển khai cũng được cảnh báo để các đơn vị, địa phương khác rút kinh nghiệm. 

Vai trò lập kế hoạch chỉ tiêu xây dựng nông thôn mới. Để triển khai thực hiện xây dựng nông thôn mới được hiệu quả, công việc hàng đầu củahệ thống chính trịcấp cơ sở ở các địa phương phải thực hiện là xây dựng kế hoạch thực hiện các tiêu chí của từng giai đoạn và từng năm phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội của địa phương. Hệ thống chính trịcấp xã có vai trò lập kế hoạch các chỉ tiêu xây dựng nông thôn mới cho địa phương mình điều hành việc hiện thực hóa nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về xây dựng nông thôn mới. Lập kế hoạch các chỉ tiêu xây dựng nông thôn mớilà quá trình dự kiến xây dựng chương trình hoạt động cho tương lai của tổ chức, nhằm đạt tới mục đích đã xác định. Thông thường, vai trò này bao gồm ba cấp: một là vạch ra các mục tiêu dài hạn và các kế hoạch chiến lược, hai là lập các kế hoạch tác nghiệp và ba là xây dựng các mục tiêu ngắn hạn và ngân sách. Việc vạch kế hoạch  chỉ tiêu xây dựng nông thôn mới của hệ thống chính trị cấp cơ sở đóng một vai trò mang tính định hướng trong việc thực hiện thắng lợi các mục tiêu xây dựng nông thôn mới ở từng địa phương cụ thể. Chỉ khi xác lập kế hoạch xây dựng các chỉ tiêu phù hợp chọn lựa giữa các khả năng khác nhau dẫn tới các quyết định phù hợp và hiệu quả. Đây là vai trò mấu chốt, bao gồm việc tìm ra các phương tiện và nguồn lực thích hợp để thực hiện mục tiêu. 

Thông qua vai trò của cấp ủy Đảng, việc lập kế hoạch chỉ tiêu xây dựng nông thôn mới được thể hiện trong Nghị quyết chuyên đề hoặc lồng ghép nội dung về xây dựng nông thôn mới mang tính định hướng chỉ đạo. Thông qua vai trò của Hội đồng nhân dân xã được thể hiện trong việc banh hành Nghị quyết về xây dựng nông thôn mới nhằm thực hiện Nghị quyết do cấp ủy Đảng ban hành; với những mục tiêu, nhiệm vụ, nội dung, giải pháp thực hiện cụ thể rõ ràng. Quyết dịnh dự toán thu-chi, phân bổ, điều chỉnh dự toán, phê chuẩn quyết toán ngân sách đầu tư; quyết định chủ trương đầu tư chương trình, dự án trên địa bàn xã. Thông qua vai trò của Uỷ ban nhân dân xã được thể hiện trong xây dựng, trình Hội đồng nhân dân quyết định chủ trương xây dựng nông thôn mới trên địa bàn xã; tổ chức thực hiện Nghị quyết của Hội đồng nhân dân xã về xây dựng nông thôn mới; giao nhiệm vụ, chỉ đạo Ban phát triển thôn thôn tiến hành thực hiện các nội dung công việc cụ thể; Ban hành quyết định thành lập Ban quản lý xây dựng nông thôn mới.Ban quản lý xây dựng nông thôn mới có vai trò tổ chức xây dựng quy hoạch, đề án, kế hoạch tổng thể đầu tư hàng năm xây dựng nông thôn mới của xã, lấy ý kiến nhân dân và trình cấp có thẩm quyền phê duyệt.

Vai trò tổ chức thực hiện xây dựng nông thôn mới. Tổ chức thực hiện xây dựng nông thôn mới là quá trình sau khi đã xác định những công việc cần phải làm tiến hành phân công cho các tổ chức, cá nhân đảm nhận những nhiệm vụ/mục tiêu/tiêu chí cụ thể của xây dựng nông thôn mới. Trên cơ sở đó, tạo ra mối quan hệ ngang dọc trong nội bộ hệ thống nhằm vận hành nhịp nhàng, đồng bộ và hướng tới thực hiện thắng lợi các mục tiêu xây dựng nông thôn mới của địa phương.Vai trò tổ chức thực hiện trong xây dựng nông thôn mới của củahệ thống chính trịcấp cơ sở thể hiện thông qua việc thành lập hệ thống bộ máy chỉ đạo, điều hành. Ở  cấp xã có Ban chỉ đạo và Ban quản lý xây dựng nông thôn mới; ở cấp thôn có Ban phát triển thôn. Đồng thời, thônqua  hệ thống tổ chức đảng và đội ngũ cán bộ, đảng viênvới sự gương mẫu của mỗi cán bộ, đảng viên, nói đi đôi với làm chính là cơ sở để tạo dựng niềm tin chính trị trong quần chúng, nhân dân. Đồng thời, thông qua Ban chỉ đạo chương trình xây dựng nông thôn mới chính quyền cấp cơ sở tổ chức tiến hành các hoạt động xây dựng nông thôn mới, như các tổ chức, lực lượng tham gia xây dựng nông thôn mới; tiến hành đào tạo đội ngũ cán bộ có đủ năng lực tham gia xây dựng nông thôn mới; bố trí cán bộ của Đảng trong các tổ chức chính quyền và hệ thống chính trị, các tổ chức nòng cốt, chuyên trách tham gia xây dựng nông thôn mới để bảo đảm triển khai thực hiện đúng đường lối, chủ trương của Đảng, nghị quyết của tỉnh ủy về xây dựng nông thôn mới [3]. Hệ thống chính trị cấp cơ sở có vai trò lãnh đạo, tổ chức, điều hành, quản lý, hướng dẫn nhân dân về mọi mặt trong xây dựng nông thôn mớibảo đảm theo đúng pháp luật và các chính sách, kế hoạch, chương trình, đề án đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt, bảo đảm có hiệu quả, chống tham ô, lãng phí, chống thất thoát, bảo đảm chất lượng. 

 Vai trò của cấp ủy Đảng trong tổ chức thực hiện  xây dựng nông thôn mới là lãnh đạo thành công việc thành lập Ban chỉ đạo xây dựng nông thôn mới cấp xã. Với vai trò là thành viên nòng cốt trong tổ chức thực hiện xây dựng nông thôn mới, Uỷ ban nhân dân xã có nhiệm vụ phê duyệt báo cáo kinh tế kỹ thuật; quyết toán vốn đầu tư dự án hoàn thành; phê duyệt dự toán và quyết toán kinh phí quản lý dự án của chủ đầu tư với các dự án, công trình do xã quyết định đầu tư theo quy định của pháp luật; Báo cáo kết quả xây dựng nông thôn mới đến các cơ quan có thẩm quyền [ 2, tr 82]. Uỷ ban nhân dân xã thông qua Ban quản lý xây dựng nông thôn mới cấp xã có nhiệm vụ với tư cách là chủ đầu tư các dự án xây dựng nông thôn mới trên địa bàn xã. Quản lý, triển khai các dự án, bao gồm: chuẩn bị đầu tư, thực hiện đầu tư, nghiệm thu, bàn giao và đưa vào khai thác sử dụng; Ký các hợp đồng kinh tế với các đơn vị có tư cách pháp nhân, cộng đồng dân cư hoặc cá nhân cung cấp các hàng hóa, xây lắp và dịch vụ để thực hiện các công trình, dự án đầu tư [2, tr 82].
Vai trò kiểm tra, giám sát trong xây dựng nông thôn mới. Bao gồm: 1) Xây dựng chương trình hoạt động công tác kiểm tra, giám sát thực hiện nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật Nhà nước các cấp về xây dựng nông thôn mới; 2) Phân công cấp ủy viên và các cơ quan tham mưu giúp việc thực hiện công tác kiểm tra, giám sát; 3) Chỉ đạo ủy ban kiểm của cấp ủy hoạt động theo chức năng, nhiệm vụ; 4) Quan tâm và tạo điều kiện để Ban giám sát cộng đồng hoạt động có hiệu quả; 5) Chỉ đạo xây dựng quy chế phối hợp hoạt động giữa Ủy ban kiểm tra với với các lực lượng có liên quan để thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát; 6) Nghe báo cáo và chỉ đạo việc thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát; giải quyết kịp thời các kiến nghị của tổ chức đảng cấp dưới.Vai trò kiểm tra, giám sát của hệ thống chính trịcấp cơ sở trong xây dựng nông thôn mớilà công viêc thường xuyên và tất yếu. Bởi vì chỉ có dựa vào việc giám sát kiểm tra, có thể điều chỉnh việc thực hiện kế hoạch đã vạch ra, điều chỉnh sự sắp xếp lực lượng hay sự phân phối giữa các bộ phận, và do vậy, nâng cao hiệu quả chương trình xây dựng nông thôn mới. Có thể khẳng định, vai trò của hệ thống chính trị cấp cơ sở thể hiện thông qua hoạt động kiểm tra,giám sát quá trình xây dựng nông thôn mới là một nội dung quan trọng. Kiểm tra, giám sát là những chức năng, là phương thức, là khâu không tách rời vai trò của hệ thống chính trị cấp cơ sở trong xây dựng nông thôn mới. Nhờ kiểm tra,giám sát mới phát hiện kịp thời và đúng đắn những bất cập, hạn chế, thậm chí là những vi phạm trong quá trình xâydựngnông thôn mới. Đồng thời, có biện pháp chấn chỉnh kịp thời khả thi nhằm thúc đẩy việc thực hiện các tiêu chí xây dựng nông thôn mớingày càng hiệu quả và bền vững.
Theo quy định tại Quyết định số 217-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Ban Chấp hành Trung ương thì Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị-xã hội (Công đoàn, Đoàn Than niên, Hội Phụ nữ, Hội Cựu chiến binh, Hội Nông dân) cấp xã có nhiệm vụ tham gia thực hiện giám sát, phản biện xã hội đối với các chương trình xây dựng nông thôn mới ở địa phương. Mặt trận tổ quốc xã xây dựng kế hoạch chương trình kiểm tra, giám sát báo cáo cấp ủy Đảng. Đồng thời, tiếp thu ý kiến của các thành viên, lấy ý kiến của nhân dân [4]. Thực hiện giám sát thông qua thực hiện quy chế dân chủ cơ sở, hoạt động Ban thanh tra nhân dân, Ban giám sát đầu tư cộng đồng. Thực hiện giám sát thông qua văn bản, tài liệu, đơn thư khiếu nại tố cáo, phản ánh của các tổ chức cá nhân; tham gia giám sát do Hội đồng nhân dân xã đề nghị. Trong khi đó, Uỷ ban nhân dân xã có nhiệm vụ tạo điều kiện thuận lợi để các ban ngành, đoàn thể và cộng đồng tham gia giám sát quá trình thực hiện các chương trình; có trách nhiệm giải quyết khiếu nại, tố cáo của nhân dân liên quan đến xây dựng nông thôn mới; Ban quản lý xây dựng nông thôn mơi cấp xã có vai trò tổ chức và tạo điều kiện cho nhân dân tham gia thực hiện và giám sát việc thực hiện các dự án đầu tư trên địa bàn xã [2, tr 82].

Vai trò huy động nguồn lực trong xây dựng nông thôn mới. Hệ thống chính trị cấp cơ sở có vai trò quan trọng trong việc huy động thực hiện xã hội hóa các nguồn lực nhằm đáp ứng nhu cầu xây dựng nông thôn mới. Theo Quyết định 800/QĐ-TTg ngày 04/6/2010 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mớigiai đoạn 2010-2020 thì vốn và nguồn vốn thực hiện chương trình gồm: nguồn vốn ngân sách (bao gồm ngân sách trung ương và ngân sách địa phương) chiếm khoảng 40% tổng nguồn vốn thực hiện Chương trình; Vốn tín dụng (bao gồm tín dụng đầu tư phát triển và tín dụng thương mại) khoảng 30%; Vốn từ các doanh nghiệp, hợp tác xã và các loại hình kinh tế khác khoảng 20%; Huy động đóng góp của cộng đồng dân cư khoảng 10% [5].

Nguồn lực cho xây dựng nông thôn mới trước hết là từ Ngân sách nhà nước các cấp, tập trung đầu tư các công trình kết cấu hạ tầng, phúc lợi xã hội công cộng… với vai trò “bà đỡ” cho sự phát triển. Nguồn vốn ngân sách nhà nước đầu tư xây dựng chương trình chiếm tỷ trọng cao nhất (40%), thể hiện sự quan tâm của Đảng và Nhà nước trong phát triển nông thôn. Bên cạnh đó, nguồn vốn tín dụng được xác định với tỷ lệ 30% tổng vốn huy động cho chương trình thông qua kênh tín dụng đầu tư phát triển nhà nước và tín dụng thương mại. Nguồn lực thứ hai là của các doanh nghiệp và các nguồn lực xã hội hóa khác. Cụ thể hóa và bổ sung các chính sách thu hút doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp - nông thôn. Vận động người dân địa phương làm ăn ở nơi xa hướng về quê hương, đầu tư về vùng nông thôn, giúp giải quyết việc làm, ổn định “đầu vào, đầu ra”, đào tạo nghề, chuyển dịch cơ cấu lao động, cơ cấu kinh tế…Nguồn lực thứ  ba là từ trong nội lực của cộng đồng. Chính là nguồn vốnxã hội, sự tham gia của cộng đồng, khả năng tự tổ chức, khả năng ra quyết định tập thể, khả năng giám sát, tạo ra sự năng động thiết thực hiệu quả của xây dựng nông thôn mới.

Các hình thức huy động của hệ thống chính trị cấp cơ sở bao gồm: tiền mặt; hiện vật (như đất đai, hoa màu và các tài sản gắn liền với đất,…) ngày công lao động,… và các hình thức xã hội hoá khác. Cơ chế huy động khá linh hoạt đã tạo sự chủ động cho các địa phương trong huy động nguồn lực. Nhiều địa phương đã xây dựng các cơ chế huy động cụ thể như cơ chế “vốn mồi” nhằm lôi cuốn, kích thích nguồn vốn huy động đóng góp từ các cá nhân, tổ chức kinh tế trên địa bàn. Tuy nhiên, việc huy động nguồn lực tài chính từ nhân dân phải thực hiện từng bước, không nóng vội chạy theo thành tích để huy động cao trong thời gian ngắn, quá sức dân. Đồng thời, công khai, minh bạch trong sử dụng nguồn lực tài chính để tăng lòng tin của nhân dân, hằng năm sơ kết, đánh giá và có hình thức động viên khen thưởng cộng đồng các thôn/bản, cá nhân những người dân có thành tích trong phong trào xây dựng nông thôn mới.

Vai trò đề xuất, kiến nghị lên các cơ quan và cấp có thẩm quyền.Thực tế cho thấy, mỗi địa phương sẽ có những điều kiện thế mạnh, thuận lợi khác nhau trong việc triển khai chương trình xây dựng nông thôn mới tuy nhiên các tiêu chí, phương pháp và cách thức triển khai xây dựng nông nông thôn mới  mới về cơ bản là thống nhất và ít có sự khác biệt. Hơn nữa trong quá trình triển khai xây dựng nông thôn mới một yêu cầu đặt ra là cần phải phát huy trách nhiệm, năng lực của hệ thống chính trị cấp cơ sở trong việc đề xuất kiến nghị lên các cơ quan và cấp có thẩm quyền trong việc điều chỉnh, bổ sung chỉ tiêu, mục tiêu, phương pháp, kế hoạch và nguồn lực thực hiện xây dựng nông thơn mới phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế-xã hội của địa phương. Thực hiện tốt vai trò này hệ thống chính trị cấp cơ sở sẽ góp phần tổng kết những mô hình, kinh nghiệm quý báu trong xây dựng nông thôn mới; phát hiện những bất cập trong xây dựng nông thôn mới; chỉ ra những điểm phù hợp và phát hiện những vấn đề khiếm khuyết, không hợp lý trong thực hiện các chính sách liên quan đến xây dựngnông thôn mới trên từng địa bàn cụ thể. Từ đó đề xuất với các cơ quan và cấp có thẩm quyền tháo gỡ khó khăn, bổ sung, hoàn chỉnh và tổ chức thực hiện các chính sách, phù hợp với yêu cầu của thực tiễn.
2. Một số nhận xét về vai trò của hệ thống chính trị cấp cơ sở trong xây dựng nông thôn mới
Từ việc hệ thống, phân tích các vai trò cụ thể của hệ thống chính trị cấp cơ sở trong xây dựng nông thôn mới như vừa nêu, có thể rút ra một số nhận xét như sau:

 Một là, nghiên cứu vai trò của hệ thống chính trị cấp cơ sở trong xây dựng nông thôn mới tức là nghiên cứu đặc điểm về chức năngcủa từng cơ cơ quan thuộc hệ thống chính trịcấp xã: Đảng ủy; Hội đồng nhân dân; Uỷ ban nhân dân; Mặt trận tổ quốc và các tổ chức chính trị-xã hội trong thực hiện các vai trò: 1) nắm bắt chỉ thị, nghị quyết, chính sách pháp luật xây dựng nông thôn mới; 2) tuyên truyền, vận động về xây dựng nông thôn mới; 3) lãnh đạo lập kế hoạch chỉ tiêu xây dựng nông thôn mới; 4) tổ chức thực hiện xây dựng nông thôn mới; 5) kiểm tra, giám sát trong xây dựng nông thôn mới; 6) huy động nguồn lực trong  xây dựng nông thôn mới; 7) đề xuất, kiến nghị lên các cơ quan và cấp có thẩm quyền.

Hai là, nghiên cứu vai trò của hệ thống chính trị cấp cơ sở trong xây dựng nông thôn mới cần tập trung phân tích làm rõ mối quan hệ giữa hệ thống chính trị trong mối quan hệ với vai trò, chức năng, cách thức phương pháp, nội dung  thực hiện các mục tiêu xây dựng nông thôn mới. Điều đó có nghĩa là tập trung khảo sát, phân tích, đánh giá và giải quyết mối quan hệ biện chứng giữa xây dựng hệ thống chính trị cấp cơ sở và xây dựng nông thôn mới.

Ba là, nghiên cứu vai trò của hệ thống chính trị cấp cơ sở trong xây dựng nông thôn mớimấu chốt là phải tìm ra được chất lượng, hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị cấp cơ sở trong thực hiện nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới. Bởi vì, hệ thống chính trịcấp cơ sở là địa chỉ cuối cùng và quyết định mọi chủ trương chính sách và pháp luật của Đảng, Nhà nước về xây dựng nông thôn mới. Đồng thời, hệ thống chính trịcấp cơ sở là cấp hành động, đưa đường lối nghị quyết, chính sách pháp luật về xây dựng nông thôn mớivào thực tiễn cuộc sống.

Bốn là, nghiên cứu vai trò của hệ thống chính trịcấp cơ sở trong xây dựng nông thôn mớiở một chiều cạnh nhất định cần tập trung nghiên cứu góp phần đổi mới, nâng cao chất lượng hệ thống chính trị cấp cơ sở ở nông thôn. Đồng thời, thông qua đó thấy được tính phức tạp, đặc thù và sinh động của xã hội nông thôn Việt Nam hiện nay; cũng như những tình huống trong phát triển liên quan trực tiếp đến hệ thống chính trịcấp xã và xây dựng nông thôn mới. Không những vậy, nghiên cứu vai trò của hệ thống chính trị cấp cơ sở trong xây dựng nông thôn mới cần tập trung làm rõ yếu tố quyền lực chính trị và yếu tố tự quản cộng đồng. Do vậy, vai trò của hệ thống chính trị cấp cơ sở trong xây dựng nông thôn mới luôn chịu sự chi phối của yếu tố chính trị quan phương và phi quan phương.
Năm là, nghiên cứu vai trò của hệ thống chính trịcấp cơ sở trong xây dựng nông thôn mới dựa trên sự tiếp cận liên ngành: chính trị học, xã hội học nông thôn để khảo sát, phân tích đánh giá các vai trò cụ thể, cách thức thể hiện vai trò, mức độ thực hiện thành công các vai trò của từng thành viên thuộc hệ thống chính trịcấp cơ sở. Trong quá trình tổ chức cuộc vận động xã hội về xây dựng nông thôn mới, phải nhận thức được vị thế chủ thể của người nông dân (bao gồm cả vị thế chính trị, kinh tế). Đây là nhóm dân số đông nhất hiện nay ở nước ta, nông dân đã cùng với giai cấp công nhân Việt Nam đi suốt chiều dài lịch sử của Đảng Cộng sản Việt Nam, nhưng hiện tại đang gặp nhiều khó khăn trong đời sống kinh tế - văn hóa - tinh thần và nền dân trí chung còn thấp so với người dân thành thị. Theo đó, nông thôn là khu vực rộng lớn nhất, đa dạng cư dân, đa dạng văn hóa truyền thống (kể cả tập tục lạc hậu), kết cấu hạ tầng lạc hậu..., môi trường sinh thái đang bị hủy hoại nghiêm trọng. Vì vậy, trong xây dựng nông thôn mới cần có cách tổ chức, vận động phù hợp với điều kiện nhu cầu của từng cộng đồng.

Sáu là, nghiên cứu vai trò của hệ thống chính trịcấp cơ sở trong xây dựng nông thôn mới cần tập trung nghiên cứu về khả năng, mức độ thành công của hệ thống chính trịcấp cơ sở trong việc xác định những vấn đề cơ bản, trọng tâm, cấp bách cần giải quyết trước, tạo điều kiện mở đường thực hiện các tiêu chí khác như một phản ứng dây chuyền trong quá trình lãnh đạo của cấp ủy, quản lý điều hành của chính quyền đối với quần chúng. Đồng thời, đo lường mức độ ảnh hưởng của yếu tốdân chủ, biết lắng nghe ý kiến của nhân dân của hệ thống chính trịcấp cơ sở trong quá trình vận động, thuyết phục xây dựng nông thôn mới. Không những vậy, tìm ra mẫu số chung, đảm bảo sự đồng thuận, đoàn kết thống nhất ý chí và hành động của hệ thống chính trị cấp cơ sở trong lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới tại các địa phương. Bên cạnh đó, phân tích việc phát huy tối đa vai trò, chức năng, nhiệm vụ của các thành viên thuộc hệ thống chính tri cấp cơ sở  trong quá trình xây dựng nông thôn mớicủa địa phương/.
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Abstract: This paper analyzes the roles of local political systems in developing a new countryside, including: 1) understanding all directives, resolutions and law policies on developing a new countryside; 2) implementing propaganda and advocacy programs on developing a new countryside; 3) setting targets for the development of a new countryside; 4) organizing the development of a new countryside; 5) inspecting and supervising the development of a new countryside; 6) calling for resources during the development of a new countryside; 7) making proposals and recommendations to competent authorities.
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